



# З Деседы

Т.А. Шорыгина

о нравственности  
с детьми 5-12 лет



## Беседа Вторая

# ДОБРОТА



Ребята! Уверена, что каждому из вас будет приятно услышать о себе от окружающих: «добрый мальчик» или «отзывчивая девочка». Слова «добрый» и «отзывчивый» — как дружные братья, идущие, взявшись за руки. По-настоящему добрый человек обязательно откликается на чужую беду и горе, стараясь, как может, помочь преодолеть неприятности и несчастья. «Добрая весть», «добрая собака», «желаю вам доброго здоровья». — Когда мы произносим это, голос и интонация непроизвольно становятся мягче и душевнее. Выражение «добрый молодец», имя «Добрыня Никитич» звучат как похвала, с оттенком гордости.

Вспомните русские народные сказки, герои которых проявляли не только храбрость, но и ум и доброту.

Кроме положительных героев в сказках действуют так же и жестокие, жадные или завистливые персонажи. Давайте вспомним их. Это и Змей Горыныч, и Баба-яга — костяная нога, и Кошечка Бессмертный, и злая мачеха, которая обижает неродную дочь — падчерицу, и Карабас-Барабас, и вредная старуха Шапокляк, и мно-

гие другие. В сказках добро (или доброта) борется со злом и всегда побеждает его!

В жизни каждый из нас надеется на встречу с добрым, отзывчивым человеком. Мы верим, что нас поймут и помогут в трудную минуту.

Улыбающийся человек настроен доброжелательно. Слово «доброжелательность» состоит из двух частей — «доброта» и «желать». Значит, доброжелательный человек — тот, кто желает вам добра.

### *Доброта*

Нет ничего на свете  
Прекрасней доброты!  
Она, как солнце, светит  
С небесной высоты.  
Она нас манит нежно,  
Ласкает нас мечтой.  
Мы все живем с надеждой  
На встречу с добротой!

Доброта должна жить в каждом доме, в каждой семье, проявляться в заботе друг о друге, в улыбке близким, желании помочь, не дожидаясь просьбы об этом, в стремлении утешить в горе, подбодрить в трудную минуту, посоветовать, как лучше поступить в какой-то нелегкой ситуации.

- Встречаетесь ли вы дома с добротой? Расскажите об этом.
- Как вы думаете, может ли доброта проявляться в поступках, делах? Почему? Приведите примеры.

Я думаю, вы любите свой родной дом. Это может быть и небольшой деревянный домик в поселке, и городская квартира. Есть такая поговорка: «Дома и стены помогают».

### *Дома стены помогают*

И Аньта, и Егорка  
Поговорку эту знают.  
Здесь родные непременно  
Приголубят, пожалеют.  
Потому-то дома стены  
Помогают, лечат, греют!

Когда ребенок подрастает, тепло своей души, добро-  
ту и любовь отдают ему и воспитатель в детском саду,  
и учитель в школе.

### *Наша воспитательница*

Воспитательница с нами  
Занимается часами.  
С ней мы платья куклам шьем,  
С ней играем и поем.  
Нам помочь она готова —  
Нас подбодрит добрым словом,  
Учит нас она дружить  
И со всеми в мире жить.  
И когда мы рядом с ней,  
Нам светлей и веселей!

### *Цветы для воспитателей*

Загорелись на рябинах кисти,  
Иней лег на травы серебром,  
Опадают высохшие листья,  
Устилая старый парк ковром.  
Дарим воспитателям любимым  
Пышные осенние цветы:  
Флоксы, хризантемы, георгины —  
Искорки осенней красоты!

Немало пословиц и поговорок сложено о добре и доб-  
рых людях, которых отличают такие черты характера,  
как щедрость и храбрость, отзывчивость и вниматель-  
ность, трудолюбие и бескорыстие.

Люди с благодарностью помнят тех, кто творит доб-  
рые дела, и рассказывают о них детям и внукам. Хо-  
чется напомнить вам, ребята, что по-настоящему доб-  
рый человек никогда не станет рассказывать о том,  
что он кому-то что-то сделал хорошее. Эта черта ха-  
рактера называется скромностью. Во все времена у  
всех людей она ценилась высоко: «Добро не горит и  
не тонет», «Доброе дело два века живет», «Доброе  
слово лучше мягкого пирога», «Доброе дело крепко».  
Как вы понимаете, о чем говорят эти пословицы? (*От-  
веты детей.*) Есть и такая поговорка: «Доброму чело-

веку и чужая болезнь к сердцу», которая означает, что добрые люди отзывчивы, их волнуют не только свои дела. Они сопереживают другим людям, принимают близко к сердцу их болезни и горести, стремятся помочь чем могут.

«Спешите делать добро» — эти крылатые слова принадлежат Федору Петровичу Гаазу (1780—1853). Хочется вспомнить этого замечательного человека, жившего почти 200 лет назад в Москве. Федор Петрович родился в Германии, там получил образование, стал врачом. Приехав в Россию, поселился в Москве и стал лечить не просто больных, а больных, которым не на что было надеяться, — обитателей тюрем. Он сумел добиться, чтобы с больных, старииков, женщин и детей снимали кандалы, когда гнали на каторгу; он лечил бедных бесплатно, давал им безвозмездно лекарства. И все свои личные сбережения он потратил на помощь обездоленным. Еще при жизни Гааза стали называть «святым доктором». Рассказывают, что однажды ночью доктора вызвали к какому-то бедняку, а на обратном пути его окружила шайка воров, уже готовая расправиться с ним. Вдруг свет упал ему на лицо, и один из грабителей узнал Гааза.

— Доктор! — воскликнул бродяга-бандит...

Чтобы с доктором ничего не случилось, шайка с почтением проводила Гааза до дома, не причинив ему никакого вреда.

За «святого доктора» молились, желали ему здоровья, уважали и от всего сердца любили...

В 1809 г. Гааз на собственные деньги совершил путешествие на Кавказ и, исследовав минеральные источники, открыл целебные свойства воды в тех местах, где теперь располагаются города-курорты Кисловодск и Железноводск. Всю свою жизнь Федор Петрович посвятил служению другим, повторяя «спешите делать добро». Эти слова написаны на камне-памятнике, установленном на Немецком (Введенском) кладбище в Москве. «Святой доктор» умер в страшной нищете, но его помнят до сих пор. Его могила не затерялась, не пропала. Добро доктора живет до сих пор. Запомните, ребята, это имя — доктор Гааз.